Magistrat der Stadt Kassel Kassel, 13. April 2018
Dezernat fiir Biirgerangelegenheiten und Soziales

Anfrage der CDU-Fraktion vom 7. September 2017
Vorlage Nr. 101.18.696
Bewertung des Sozialberichts 2017

1.

Frage:

Wie bewertet der Magistrat aus Sicht der Stadt Kassel den Sozialbericht 2017 der Bundesregie-
rung?

Antwort:
Der Sozialbericht 2017 ist eine positiv dargestellte Leistungsbilanz der Bundesregierung. Es wer-

den alle gesellschafts- und sozialpolitischen Ziele, MaBnahmen und Pline dargestellt.

Es folgen Einschatzungen der Verwaltung (Sozialamt, Jugendamt und Bauverwaltungsamt) zu
den fiir den kommunalen Bereich relevanten Themenkomplexen:

Arbeitsmarkt- und Ausbildungspolitik:

Trotz der guten wirtschaftlichen Entwicklung in der Bundesrepublik ist seit Iangerem festzustel-
len, dass insbesondere gering qualifizierte, langzeitarbeitslose, dltere oder behinderte Personen
sowie Menschen mit Migrationshintergrund Schwierigkeiten auf dem Arbeitsmarkt haben. Die
von der Bundesregierung bisher beschlossenen MaRnahmen (z. B. ESF-Bundesprogramm ,Fach-
kréfte sichern®, Auf- und Ausbau von Jugendberufsagenturen, Anderung des Bundesausbil-
dungsférderungsgesetzes (BAf6G)) haben nicht entscheidend zu einer Verbesserung gefiihrt. Aus
kommunaler Sicht sind FérdermalRnahmen mit ganzheitlichen Ansatzen erforderlich, die ein
Coaching der Menschen ermdglichen und Perspektiven fiir eine Beschaftigung nach der MaR-
nahme schaffen. Die Kooperationen zwischen kommunalem Tr&ger, der Bundesagentur fiir Ar-
beit, dem Jobcenter und der Wirtschaft miissen gestarkt werden.

Soziale Inklusion: Grundsicherung fiir Arbeitssuchende und Sozialhilfe:

Die im Sozialbericht 2017 des BMAS fiir die Bereiche ,Hilfe zum Lebensunterhalt’ nach dem Drit-
ten und ,Grundsicherung im Alter und bei Erwerbsminderung’ nach dem Vierten Kapitel SGB XII
dargestellten Fallzahlentwicklungen und Ausgabesteigerungen bestatigen die im Sozialamt der
Stadt Kassel beobachtete Fallzahl- und Ausgabeentwicklung der letzten Jahre. Unter Beriick-
sichtigung des Urteils des Bundesverfassungsgerichts vom 9. Februar 2010 wurden die Regelbe-
darfe fiir Arbeitssuchende nach dem SGB I, der Hilfe zum Lebensunterhalt und der Grundsiche-
rung im Alter und bei der Erwerbsminderung nach dem SGB XII neu ermittelt. Allein aufgrund des
demografischen Wandels, aber auch aufgrund der Tatsache, dass immer mehr dltere Menschen
geringere Rentenanspriiche haben, wird die Zahl der Menschen, die Grundsicherung im Alter be-
ziehen, steigen. Damit leben diese Menschen an der Armutsgrenze. Es ist eine kommunale Auf-
gabe, diesen Menschen die Teilhabe am gesellschaftlichen Leben zu erméglichen, was zu Kosten-
steigerungen in der Kommune fiihren kann.



Migration und Integration:

Die Bundesregierung hat eine Vielzahl von Manahmen fiir eine bessere Integration geschaffen
(Sprachférderung, Anerkennung auslandischer Berufsqualifikationen, Arbeitgeberangebote etc.).
Die durch das Asylverfahrensbeschleunigungsgesetz ermoglichte Teilnahme an Integrationskur-
sen, insbesondere von Asylbewerberinnen und Asylbewerbern, bei denen ein rechtmaRiger und
dauerhafter Aufenthalt zu erwarten ist, ist zu begriiBen. Die praktische Umsetzung gestaltet sich
aus kommunaler Sicht jedoch schwierig. Der Schwerpunkt bei der Vermittlung von MaRRnahmen
liegt nach wie vor bei dem Personenkreis, dessen Asylverfahren bereits abgeschlossen wurde.
Fiir den Personenkreis, der sich noch im Leistungsbezug nach den Bestimmungen des Asylbe-
werberleistungsgesetzes befindet, ware ein friihzeitiges Fallmanagement/Profiling erforderlich,
um Férdermalnahmen (z. B. psychosoziale Behandlung, Teilnahme an Sprachkursen, Vermittlung
von Tagesstrukturen und der Rechts- und Gesellschaftsordnung) aufeinander abstimmen zu
kdnnen.

Soziale Aspekte der Wohnungs- und Stadtebaupolitik:

Die Schaffung und Erhaltung von bezahlbarem und bedarfsgerechten Wohnraum fiir alle Bevél-
kerungsschichten ist ein erklartes Ziel der Bundesregierung.

Wie im Bericht beschrieben, handelt es sich um wohnungspolitische MalRnahmen zur Starkung
der Investitionstatigkeit, Wiederbelebung des sozialen Wohnungsbaus und eine ausgewogene
mietrechtliche und sozialpolitische Flankierung zur Schaffung und Erhaltung bezahlbaren und
bedarfsgerechten Wohnraums fiir alle Bevdlkerungsschichten.

Die beschriebenen Férderziele sind u. E. gréRtenteils geeignet, die notwendigen Rahmenbedin-
gungen fiir eine erfolgreiche Wohnungspolitik zu schaffen, allerdings liegt der Schwerpunkt in
der lokalen Umsetzung und zielgerichteten Verwendung der Wohnungsbauférdermittel durch die
Kommunen und Bundeslénder und im besonderen MaRe an der strategischen Ausrichtung der
offentlichen Wohnungsbaugesellschaften.

Aufgrund der seit einigen Jahren andauernden Niedrigzinsphase stellen die Férderprogramme
mit dem Angebot zinsgiinstiger Darlehen keine Anreize fiir die Immobilienwirtschaft dar.
Dadurch ist die Zahl der sozialgebundenen Wohnungen, insbesondere in den GroRstatten, gesun-
ken. Es gibt kaum noch giinstige Wohnungen am Wohnungsmarkt, sodass sich nicht mehr alle
Haushalte mit angemessenem Wohnraum versorgen kdnnen.

Die in den letzten Jahren bundesweit zur Verfiigung gestellten Mittel fiir den sozialen Woh-
nungsbau sind bei der derzeitigen Finanzmarktlage unzureichend und wirken sich auBerdem erst
in spateren Jahren aus.

Pflege:

Die Erneuerung der Pflegeversicherung durch die Einfiihrung der Pflegestirkungsgesetze (PSG I
und 11), die damit verbundene Einfiihrung des neuen Pflegebedurftigkeitsbegriffs und die damit
verbundenen Leistungsausweitungen wird im Sozialbericht der Bundesregierung besonders her-
vorgehoben. Dass es sich dabei nach wie vor um eine Teilfinanzierung der pflegebedingten Auf-
wendungen handelt, wird zwar erwihnt, jedoch nicht kritisch hinterfragt.



Die Leistungen der Pflegeversicherung sind nach wie vor entsprechend der im SGB Xl festgeleg-
ten Pauschalbetrige je nach Pflegegrad begrenzt. Die die Pauschalen libersteigenden Aufwen-
dungen miissen von den Pflegebediirftigen getragen werden, sofern sie finanziell dazu in der La-
ge sind. Reicht das Einkommen (und etwaige Vermégen) nicht aus, werden die Aufwendungen
von den Sozialleistungstrégern, also den Kommunen, iibernommen. Eine Anhebung der Pauscha-
len der Pflegeversicherung zum Ausgleich von Kostensteigerungen, z. B. durch Tarif-
/Lohnerh6hungen des Pflegepersonals, ist nicht vorgesehen.

Mit dem PSG Il wurde u. a. das Ziel verfolgt, die Kommunen stérker in die Strukturen der Pflege
verantwortlich einzubinden. Mehrfach wurde im Gesetzgebungsverfahren darauf hingewiesen,
dass die Kommunen auf der Ebene der Infrastrukturgestaltung starker beriicksichtigt werden
miissen und in Bezug auf die Gestaltung der Angebotsstrukturen mehr Kompetenzen und mehr
Ressourcen benstigen. Mit dem vorliegenden PSG IlI gelingt eine Starkung der kommunalen
Handlungsmdglichkeiten bei der Gestaltung der lokalen Pflegeinfrastruktur und die Verbesse-
rung der wohnortnahen Versorgung und Unterstiitzung im Alter und bei Pflegebediirftigkeit nur
bedingt.

Teilhabe von Menschen mit Behinderung:

Durch.die stufenweise Einfithrung des Bundesteilhabegesetzes (BTHG) ab 2017 soll sich die Le-
benssituation der Menschen mit Behinderung verbessern. Die Leistungen sollen sich am persén-
lichen Bedarf orientieren, die zielgenaue Leistungserbringung soll durch ein partizipatives, bun-
deseinheitliches Bedarfsermittlungs- und -feststellungsverfahren erméglicht werden. Es ist da-
von auszugehen, dass diese Leistungsverbesserungen zu einer Kostensteigerung, bedingt auch
durch einen hoheren Personalbedarf in den verantwortlichen Bereichen, fiihren werden. Seitens
des Bundes ist bisher nicht gesichert, dass die Kommunen finanziell entlastet werden.

Im Sozialbericht werden Personen, die vom Versorgungsamt einen Grad der Behinderung (mit
mindestens 50%) zuerkannt bekamen, als solche definiert. Es muss aber beriicksichtigt werden,
dass diese Personengruppe nicht zwingend mit den Personen mit Anspruch auf Leistungen der
Eingliederungshilfe deckungsgleich ist. Eine Ableitung der personenbezogenen Aufwendungen
der Eingliederungshilfe kann also nicht oder nur unzureichend erfolgen.

Kinder- und Jugendpolitik:

Das Jugendamt erstellt einen jahrlichen Bericht, die integrierte Berichterstattung der Kinder- und
Jugendhilfe, aus der sich die Leistungen entnehmen lassen. Die Erhebungsgrundlage des Sozial-
berichts ist im Bereich der Jugendhilfe nicht erkennbar. Da der Bund keine Leistungen der Hilfen
zur Erziehung unterstiitzt, scheint dieser Bereich keine Beriicksichtigung zu finden.

Erkennbar ist, dass der Bereich der Kinderbetreuung Beriicksichtigung findet.

Die bundesweite Betreuungsquote der Kinder im Alter von drei bis fiinf Jahren lag im Jahr 2016
bei 94,0 %.

In der Stadt Kassel lag diese Betreuungsquote im Jahr 2016 bei 92,8%. Unklar ist hierbei jedoch,
aus welcher Grundlage der Bund die Zahlen ermittelt hat. Wir gehen davon aus, dass bei der Er-
mittlung der bundesweiten Betreuungsquote die Zahlen der hessischen Landesstatistik zugrunde
gelegt wurden. In dieser werden zum 1.3. eines Jahres alle Kinder erfasst, die in der jeweiligen
Kommune / Landkreis betreut werden.



Insofern sind die Zahlen nicht vergleichbar.

Die Unterstiitzung der Kommunen beim Ausbau der Kindertagesstatten ist sinnvoll und wirksam.
Die anstehenden Probleme sind dadurch jedoch nicht zu 16sen, fehlende Fachkréfte, steigende
Betriebskosten fiir die Kommunen.

Die direkte Unterstiitzung der Kommunen durch den Bund erfolgt nur durch das Bundesinvestiti-
onsprogramm zur Unterstiitzung des Ausbaus, alles weitere wird {iber Landes- bzw. kommunale
Mittel finanziert.

Die Ausweitung des Unterhaltsvorschusses hat zu einer weiteren Belastung der Kommunen ge-
fuihrt, da die Personalkosten nicht — wie die Leistungen fiir die Eltern — geteilt werden.

Im Rahmen der Friithen Hilfen unterstiitzt der Bund mit dem Programm die Ausgestaltung der
Kette ,,Willkommen von Anfang an“. Dieses Projekt ist zielorientiert und verbessert wesentlich
die Zusammenarbeit zwischen den Professionen und Institutionen. Ein Mehrwert fiir die Familien
ist erkennbar, auch durch die aufsuchende Arbeit des Gesundheitsamtes im Rahmen der Erstbe-
suche. Die Bundesfinanzierung der Friihen Hilfen erfolgt durch die Bundesstiftung ,,Friihe Hilfen®.
Das Land setzt Teil dieses Geldes fiir das Finanzieren einer eigenen Koordination sowie fiir Fort-
bildungsmittel (die durch das Land noch erganzt werden) ein.

Das ESF Programm ,Jugend starken im Quartier ist administrativ ein enormer Aufwand, und es
wire wiinschenswert, wenn dieser vereinfacht wiirde. Die praktische Arbeit ist erfolgreich und
die Kontaktaufnahme zu den Jugendlichen positiv.

. Frage:

In Bezug auf das hohe soziale Sicherungsniveau wird deutlich, dass 2016 die sozialen Leistungen
ein Volumen von rund 918 Milliarden Euro hatten. Das entspricht 29,3 Prozent des Bruttoin-
landsprodukts (BIP). Wie hoch waren die sozialen Leistungen 2016 in Kassel?

Antwort: _

Nur in Teilbereichen des Sozialbudgets lisst sich ein Bezug zur kommunalen Ebene herstellen.
Fiir die Bereiche der Versicherungssysteme, der Altersversorgung, des Kindergeldes usw. ist dies
nicht moglich. '

Die Auswahl der sozialen Leistungen in Kassel wurden dem Sozialbudget 2016 des Sozialberich-
tes der Bundesregierung angepasst (Tabelle -T 12-, Tabelle [11-1).

Grundsicherung fiir Arbeitssuchende (SGB I1) ' 131.719.051 €
Ausbildungs- und Aufstiegsforderung (BAf6G/AFBG) 26.458.683 €
Sozialhilfe (SGB XII) | 36.938.651 €
Kinder- und Jugendhilfe (SGB Vil 78.220.683 €

Wohngeld (WoGG) 3.867.743 €



3. Frage:
Welche sozialen Leistungen sind in Kassel numerisch die gréten Ausgaben in 2016 gewesen?

Antwort:
Die Antwort ergibt sich aus der Beantwortung zu Frage 2.
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